

营商环境是区域竞争的重要软实力，也是经济社会高质量发展的核心竞争力。今年以来，江西省九江市认真践行“作示范、勇争先”目标要求，紧紧围绕省委、省政府打响“江西办事不用求人、江西办事依法依规、江西办事便捷高效、江西办事暖心贴心”营商环境品牌、争当政务服务满意度一等省份等决策部署，将营商环境优化升级作为“一号改革工程”强力推进，一系列改革措施先后落地实施，取得了明显成效。

## 努力发展更加公平更有质量的教育

黑龙江哈尔滨市全面实施素质教育，教育改革取得新突破

□ 本报记者 林强  
□ 倪馨

近年来，黑龙江省哈尔滨市坚持立德树人，全面实施素质教育，育人方式、办学模式、管理体制、保障机制创新发展，教育公平成果斐然，教育质量与日俱进，教育事业取得了长足的进步。

教育普及水平稳步提升，群众对优质教育的需求逐步得到满足。目前，哈尔滨市有各级各类学校2457所，其中普通中小学850所，特教学校18所，专门学校1所，幼儿园1432所，中等职业学校（包括技工学校）87所，高等院校69所，在校学生达182.45万人，学前教育毛入园率从74.34%提高到86.01%，比十年前提高11.67个百分点，高中阶段毛入学率97.18%，提高7.7个百分点。学前教育、义务教育、普通高中教育、中等职业教育、高等教育和特殊教育等各级各类教育协调发展、齐头并进，有效满足不同年龄、不同特点的学生需求。

教育公平取得新成绩，区域、城乡、校际差距逐步缩小。义务教育朝着均衡、普惠、优质的方向发展，全市18个区、县（市）全部实现义务教育基本均衡，学校面貌明显改善，努力满足人民群众从“有学上”到“上好学”的热切期盼。义务教育学校校长教师定期交流轮岗，优秀骨干校长教师向农村和薄弱学校流动，突破城乡教育资源壁垒，让每个孩子拥有平等接受优质教育的权利。实施特岗计划、公费师范生计划、“三区”人才支持计划、银铃讲学计划，源源不断地为农村教师队伍注入新活力，重视农村教师终身发展，每年培训训数外教师8000人、紧缺学科教师1200人，农村教育教学质量日新月异。关心关爱弱势群体，实现了贫困学生无一辍学，残疾儿童义务教育安置率达到100%，弱势群体平等接受义务教育的权益得到切实保障。

教育改革取得新突破，“五育并举”的教育理念被广泛认可，青少年综合素质不断提升。高考综合改革落地生根，哈尔滨市被教育部确定为普通高中新课程新教材实施国家级示范区。全市94.5%的义务教育阶段学校开展了课后服务，为更多学生提供精准化、个性化、多样化的教学服务，实现有需求的学生全覆盖，中小学课后服务满意度达90%以上。“零择校、零择班、零择位、零指定”的“四零承诺”惠及广大家长和学生，民办义务教育学校坚持100%电脑随机录取，实现人民群众办事不求人。“双减”工作取得突破性进展，教育环境更加健康。

哈尔滨市教育局相关负责人表示，未来，将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，主动适应教育发展新形势，以造就担当民族复兴大任的时代新人为使命，厚植爱党、爱国、爱人民、爱社会主义的情感，为党育人，为国育才，加快全市教育高质量发展的步伐，努力办好每一所学校，教好每一个学生，为祖国培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为哈尔滨市全面振兴全方位振兴作出更大贡献。

民生视窗编辑部  
主任：王志  
编辑：陈鹰  
新闻热线：(010)63691897  
监督电话：(010)63691830  
电邮：whzk619@163.com

# 十年奋进 基础设施整体水平实现跨越发展

河北交通、能源、水利、物流、科技信息、城市和农业农村等基础设施面貌焕然一新

□ 本报记者 成静  
□ 魏博

党的十八大以来，河北省全面加强基础设施建设，全省交通、能源、水利、物流、科技信息、城市和农业农村等基础设施面貌焕然一新，基础设施整体水平实现跨越式发展。

## 交通辐射京津通达全国

十年来，河北省持续扩大交通有效投资，共完成投资9302.5亿元，交通基础设施网络化水平全面提升。数据显示，截至2021年底，该省铁路总里程8033公里，居全国第2位，其中高铁1698公里，路网密度4.2公里/百平方公里，是全国平均水平的3倍。京张高铁投产，京沈客运专线建成，京雄城际铁路运营；京唐城际、邢和铁路即将建成通车；京保、京涿开通通勤列车，雄安50分钟到达北京，19分钟到达大兴机场，“轨道上的京津冀”主骨架基本成型。形成了辐射京津冀、通达全国的互联互通铁路网络。

十年来，河北省新增公路5万公里，总里程达到20.7万公里，其中高速公路新增3329公里，达到8084公里，居全国第4位。雄安新区对外骨干路网全面打通，新建京雄等高速公路4条，对外普通国省干线公路达到9条，与京津连接道路达到7条，京津雄“一小时交通圈”基本形成。

十年来，河北省新增港口泊位112个，总数达到242个，年设计通过能力新增5.7亿吨，达到11.3亿吨，居全国第3位。港口货物吞吐量12.34亿吨，居全国第4位。唐山港货物吞吐量稳居全球沿海港口第2位。

另外，截至2021年底，河北省已投入运输机场6个，在建1个；全省拥有通用机场19个，已具备一定规模。

记者从河北省发展改革委了解到，随着交通基础设施的进一步完善和提升，物流基础设施布局合理、货物畅流，物流业产业集群取得快

速发展。十年间，河北省社会物流总额从7.4万亿元增加到8.2万亿元，增长11.2%；物流业增加值从2253.1亿元增加到6197.8亿元，增长1.75倍，初步形成以现代物流为核心的产业集群。全省A级物流企业达到138家，其中5A级物流企业19家，10家仓储企业达到了国家星级仓储企业标准。唐山、秦皇岛、沧州、石家庄、保定、邯郸等6市成为国家物流枢纽承载城市，唐山港口型（生产服务型）和石家庄陆港型国家物流枢纽列入全国70个国家物流枢纽建设名单。

## 基础设施保障能力明显提高

数据显示，十年来，河北省水利基础设施累计投资2468亿元，较2011年增幅达4.9倍。水资源保障能力显著提升。南水北调中线一期配套工程全部建成，受水区128座水厂全部实现水源切换，2014年以来累计调水160.7亿立方米，直接受益人口超过3000万。2172万农村居民喝上优质的引江水，农村自来水普及率提高到96.1%，较全国平均水平高12%。引黄入冀补淀工程建成通水，2013年以来累计引黄调水70.85亿立方米，对沿线农业灌溉和白洋淀、衡水湖生态环境发挥了巨大作用。

与此同时，流域防洪体系不断完善。雄安新区防洪工程全面启动，南拒马河、白沟引河右堤、萍河左堤、新安北堤等6项工程主体完工，西北围堤正加紧建设，起步区防洪圈基本具备了200年一遇防洪能力；承德双峰寺水库已建成蓄水，承德市区防洪标准提高到百年一遇；对4座大型水库、7座中型水库及779座小型水库实施除险加固，共治理285条（段）、3650公里河流；国家批复的124处南水北调防洪影响处理工程全部完工。

能源基础设施体系安全可靠。截至2021年底，河北省电力装机容量11,078万千瓦，居全国第9位，其中水电182万千瓦，火电5424万



河北省唐山港京唐港区第四池25万吨级航道（内航道）工程建设，正在按照时间节点稳步推进。该工程总投资约9亿元，计划建设全长7.3公里、宽度230米的25万吨级航道（内航道）。项目建成后，将有效提升港区船舶通过能力和通航安全水平。图为施工船在建筑工地施工。

新华社记者 杨世尧 摄

千瓦（居全国第10位）。新能源高质量发展，全省新能源并网装机总规模达5863万千瓦。输电线路里程增速斐然，500千伏输电线路14,757公里，1000千伏输电线路2692公里；张北±500千伏柔性直流工程、张北至雄安新区1000千伏特高压工程顺利投运。低碳奥运专区建成，在奥运史上首次实现全部场馆100%绿电供应。列入中科院先导A专项的兆瓦级压缩空气储能示范项目容量全球第一。

此外，河北省已建成天然气投运长输管线147条，省内全长8877公里。国家气源干线神木—安平（平山—鹿泉段）已贯通，中俄东线南段河北段、新天公司唐山LNG项目及外输管线、神木—安平（鹿泉—安平段）等重点气源干线正在加快建设。

值得一提的是，河北省新型基础设施创新驱动力显著增强。从网络设施看，河北全省已建成光纤长度230万公里，5G基站5.2万个，

实现“县县通5G、村村通宽带”。从算力设施看，该省在用大型以上数据中心42个，标准机柜数超过51万架，服务器规模超260万台，算力总规模约13EFlops（每秒浮点运算次数）。从融合设施看，以大数据、云计算、人工智能、物联网、5G、高端半导体、新型显示、智能终端等为代表的新一代信息技术产业创新活跃，增长迅猛。从创新驱动看，全省建设省级以上企业技术中心790家，其中省级739家，国家级51家，企业技术创新体系不断完善，技术研发能力和核心竞争力不断提升。

## 城市功能日趋完善

近年来，河北省城市轨道交通快速发展，石家庄市地铁1、2、3号线开通运营，里程78.2公里。城市道路市政雨污分流改造累计完成4591公里，市政老旧管网改造7151公里，打造“四化”样板示范街道397条，新增公共停车位51.7万个。

# 社区温暖如阳光 幸福生活展笑颜

浙江金华开发区阳光社区党建统领网格智治，当好居民的知心人、贴心人、暖心人

□ 本报记者 沈贞海  
□ 吴璇

什么是美好生活，人们给出的答案往往各有不同。居住在浙江省金华开发区三江街道阳光社区工商城小区的张师傅对记者说，当完成一天的工作，从窗户向外眺望，眼前是万家灯火和飘来的阵阵饭菜香，树荫连片的小路上传来孩子们追逐打闹的笑声、长辈们关切的叮嘱声……这样一幅老有所乐、幼有所教的画面，让人心中幸福而充实。

阳光社区成立于1996年，是金华开发区典型的开放式社区，搭乘“金华有爱 幸福婺里”现代社区品牌建设的东风，今年以来，该社区坚持党建统领，营造了舒心、暖心、安心的环境。

## 坚持党建统领：做优做实做深“善治”“善养”“善享”

“社区是党和政府联系群众、服务群众的神经末梢，党建统领网格智治，就是为了真正惠民、便民、利民。”金华开发区三江街道党工委书记李鹏斌表示。

在社区党委书记陆晓娟看来，社区工作千万条，最重要的是坚持为民服务的宗旨。“我们坚持将组织

形态与现代社区建设相耦合，以党建联建、织密网格等方式，将触角直达老百姓。从百姓需求出发，线下深度访谈调研1500余户、召开居民座谈会12场，收集意见建议500余条，了解群众‘心目中的现代社区’是什么样。”

陆晓娟表示，在进一步做优做实做深“善治”“善养”“善享”三大场景的同时，社区也一直循着社区实际、居民需求的方向探索“善育”“善创”的新思路新路径，不断强化“温暖·阳光”这一党建品牌，加大入户收集居民意见力度，整合各方资源，紧紧围绕居民期盼的问题开展工作，努力当好居民的知心人、贴心人、暖心人。

## 构建网格“解忧站”：“群众的烦心事，我们来办”

今年以来，阳光社区聚焦解决群众身边琐事、房前屋后烦心事，通过构建聚合化党建圈，统筹强化“1+3+N”网格力量，细化基层治理单元。陆晓娟介绍，“1”指的是一个社区大党委；“3”指的是充分发动微网格长、业委会、热心居民等三股力量，组建“阳光同行者”准物业志愿服务队、格老调解工作室、格姐服务队等“管家”队伍，于日常巡查中开

展矛盾调解工作，实现人在“格”中走、事在“格”中办；“N”指的是汇聚邮政银行、师大家、君度酒店及辖区多家共建单位、小星球公益社会组织等多方力量，共同参与深化党建联建机制，实现以居民自治为主体，辖区单位广泛参与的“党委大融合、服务一体化”社区党建治理新局面。

作为格老调解工作室的一员，热心肠的胡秋华是居民眼里的“老娘舅”。不久前，金发佳苑小区2幢发生了一起因房屋漏水导致的纠纷。得知情况后，胡秋华第一时间上门调解，几个小时后，楼上楼下的住户握手言和。“我是阳光社区的老住户了，平常闲着也是闲着，不如帮社区做点事，服务大家。”胡秋华说。除了当“老娘舅”，胡秋华还加入了社区疫情防控后备支援队伍，“疫情防控当前，能出力就出份力”。

一边是多支“小巷管家”队伍解决百姓“急难愁盼”，提升居民幸福指数；一边是共建单位、热心商户参与疫情防控、反诈宣传等社区工作，让居民感受不期而遇的温暖。新冠肺炎疫情防控期间，20余家热心商户组建商圈志愿服务队，自主值班值守参与守“小门”。

## 升级适老“会客厅”：“这里就像家一样舒服”

阳光社区一共有5个小区，常住人口2697户、5127人，流动人口2407人，老年人占比高。为着力解决社区老人在养老、健康、精神文化生活、社会参与等方面的现实需求，社区通过一系列的暖心助老服务来提升老年人的幸福感。今年以来，社区把“为老”志愿服务作为一项提升群众幸福感的有效载体，坚持多措并举，从日常点滴关爱做起，打造文明助老氛围。

“这里有饮水机、风扇、空调，想看什么书可以随时来看，就像在家里一样舒服。”老居民朱文忠、郑庆福是社区的“学霸”爷爷，只要一有空，就会来社区图书室阅读。住在三姑殿附近的居民王春荣每天步行15分钟来到社区图书室，一待就是半天。“我有战友住在阳光社区，他告诉我这里有免费阅读服务，我每天就走过来看看。”

每个月的4日、19日，居民卢连登都会准时收到由阳光社区联合幸福家人公益协会提供的免费爱心套餐。“除了独居老人和行动不便的居民外，社区的保洁人员、垃圾分类员

也能享受到爱心套餐。”陆晓娟介绍，社区还每日配送政府补贴的爱心餐，为行动不便的老人送餐到家，让幸福从舌尖到心间。“很感谢社区给我们谋福利，在这里上班幸福指数很高。”垃圾分类督导员刘邓花说。

除了爱心餐，社区还定期开展爱心集市活动，10余家理发、家政、维修等六小行业经营户为老人提供义诊、理发、电器修理等多项特色服务，确保助老服务落在实处。考虑到社区老年人口占比高的特点，社区还规划改造“一公园两街区，一走廊多座椅”，设置共享休憩空间，目标是打造“随时可坐”的社区，做好适老化服务。

为提升老年居民幸福感，社区还推出“一对一”管家服务，通过排摸形成辖区独居、困难老人名册，发挥网格力量，招募鼓励楼栋党员志愿者、热心居民“一对一”结对，并通过签约家庭医生，定期上门体检，为老人健康保驾护航。

胡耀华是阳光社区的一名党员，每逢节假日，他都要去对接老人叶桂菊家中聊聊天、打扫卫生。“年纪大了都渴望陪伴，作为党员，我们应该力所能及帮助他们做点事。”胡耀华说。